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ХАРАКТЕРИСТИКА ТА СКЛАДОВІ КОМУНІКАЦІЇ 
У ВИЩОМУ НАВЧАЛЬНОМУ ЗАКЛАДІ

Проаналізовано зміст комунікації в умовах застосування но-
вітніх інформаційно-комунікаційних технологій у навчальному 
процесі. 

Ключові слова: вищий навчальний заклад, комунікація, канали 
комунікації, засоби комунікації, суб’єкти комунікації. 

Проанализировано содержание коммуникации в условиях при-
менения новых информационно-коммуникационных технологий в 
учебном процессе. 

Ключевые слова: высшее учебное заведение, коммуникация, 
каналы коммуникации, средства коммуникации, субъекты комму-
никации. 

Analyzed the contents of communication in the conditions of ap-
plication of new information and communication technologies in edu-
cational process. 

Key words: university, communication, channels of communica-
tion, means of communication, subjects of communication. 

Комунікація в соціумі відображає процеси або способи розповсю-
дження (передачі) інформації в суспільстві, що здійснюються за допомо-
гою документів. 

Функціонування комунікації передбачає постійний рух документів по 
комунікаційних каналах від комуніканта (створювача документованої ін-
формації) до реципієнта (споживача цієї інформації). Комунікація у ВНЗ 
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удосконалюється та розширюється завдяки впровадженню до навчального 
процесу нових електронних навчальних документів, що нині є актуальним 
питанням. На думку Л. Я. Філіпової, не варто говорити окремо про доку-
ментальну й електронну комунікації, оскільки із розвитком інформаційно-
комунікаційних технологій (далі ІКТ) чітка межа між цими двома видами 
комунікації, виокремленими А. В. Соколовим, зникає. Так як обмін інфор-
мацією, документацією відбувається по певних комунікаційних каналах за 
допомогою сучасних інформаційно-комунікаційних засобів [1, 2]. 

Мета статті — розкрити зміст та значення складових комунікації в 
умовах застосування новітніх інформаційно-комунікаційних технологій у 
навчальному процесі ВНЗ.

Аналізуючи зміст електронної комунікації, запропонованої А. В. Со-
коловим, Г. М. Швецова-Водка зазначає, що змінюється лише форма збе-
рігання та розповсюдження документованої інформації: замість паперо-
вого носія використовуються електронні, але й паперова форма не зникає: 
електронні документи в разі необхідності легко переводяться на папе-
рову основу [3]. Так, електронна комунікація передбачає використання 
електронно-обчислювальної техніки та сучасних засобів зв’язку, які пере-
творюють повідомлення в машиночитану форму, при цьому їх, за необхід-
ності, можна оформити як документ, тобто зберегти в незмінній формі в 
пам’яті комп’ютера або на окремому машиночитаному носієві. Щодо цьо-
го Г. М. Швецова-Водка зазначає, що передача інформації від людини-
комуніканта до людини-реціпієнта відбувається як через комп’ютер, так і 
усне повідомлення або документ на папері. Тобто комп’ютери — це лише 
технічні пристрої для запису, зберігання та пошуку інформації, застосу-
вання яких змінює способи запису, створення та зберігання документів, їх 
фізичну (матеріальну) форму, доступ та використання [3].

Вивченню електронної комунікації, як специфічного об’єкта спеціаль-
ного наукового дослідження, присвятили свої праці У. Еко, М. Кастельс, 
Н. Луман, В. А. та С. В. Міхайлови, Дж. Семпсі, Ю. Хабермас та багато 
інших сучасних дослідників. У їхніх розвідках соціум представлений як 
світ спілкування, в якому нові інформаційні технології стають одним з най-
важливіших інструментів орієнтації людини у світі та взаємодії людей між 
собою.

Узагальнюючи й інтерпретуючи результати відомих дослідників, В. А. 
та С. В. Міхайлови виокремлюють декілька характерних особливостей 
електронної комунікації, які стають дедалі помітнішими на сучасному етапі 
розвитку суспільства: віртуальність, інтерактивність, гіпертекстуальність, 
глобальність, креативність, анонімність, мозаїчність, загальнодоступність, 
зберігання результатів комунікації, інтегрованість, оперативність комуні-
кації, загальний єдиний простір комунікації [4]. 

Отже, говорячи про електронну комунікацію, слід зазначити, що 
стрімкий розвиток нових ІКТ став передумовою для виникнення принци-
пово нових моделей комунікації, розширення документальної комунікації 
завдяки створенню нових та вдосконаленню існуючих документопотоків, 
каналів та засобів комунікації, зокрема і в інформаційно-комунікаційному 
просторі ВНЗ. 
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Комунікація ВНЗ охоплює широкий спектр його діяльності. Ефектив-

ність управління багато в чому залежить від коректного вирішення завдань 
оперативного та якісного формування навчальних документів, контролю 
їхнього виконання, а також продуманої організації збереження, пошуку 
та використання. Комунікація у ВНЗ стає не просто операцією з передачі, 
трансляції символів та значень, а й своєрідною операцією встановлення 
відносин між повідомленням та інтерпретатором. Для ВНЗ високий рівень 
налагодженості процесу комунікації має велике значення, оскільки в ньому 
відбувається постійний обмін навчальною інформацією між викладачами 
та студентами, викладачами та викладачами, студентами та студентами як 
у межах одного ВНЗ, так і між ВНЗ (зокрема на міжнародному рівні) [5]. 

На основі вивчення основних складових комунікації та особливостей 
соціальної комунікації, зумовлених розвитком нових ІКТ, комунікацію 
сучасного освітнього закладу слід розглядати як комунікацію, яка опосе-
редкована навчальним документом, зокрема й електронним, побудована на 
обміні цими документами, які утворюють документальні потоки, що руха-
ються по комунікаційних каналах під час комунікаційного процесу, який 
відбувається в інформаційно-комунікаційному просторі сучасного ВНЗ.

На думку фахівців, до головних каналів комунікації сучасного ВНЗ на-
лежать канали:
– опублікованих документів, призначених для широкого суспільного ви-

користання та розповсюджених з цією метою поліграфічними засоба-
ми, якщо це документи в паперовій формі [2]. Електронні документи 
вважають опублікованими, якщо вони пройшли редакційну обробку 
та надруковані певним накладом на зовнішніх носіях або розміщені в 
Інтернеті на веб-сайтах ВНЗ, а також зареєстровані в установленому 
порядку [6];

– неопублікованих (зокрема тих, що не публікуються) документів: руко-
писи, машинописи, графіку, живопис, електронні документи, не розмі-
щені в Інтернеті та не передбачені для широкого розповсюдження [2];

– внутрішніх документів — циркуляція документів у межах ВНЗ;
– зовнішніх документів — обмін документами ВНЗ з іншими установами 

чи організаціями;
– вхідних документів — надходження документів до ВНЗ із зовнішнього 

середовища, тобто від інших установ чи організацій;
– вихідних документів — надсилання документів ВНЗ іншим установам 

та організаціям, тобто в зовнішнє середовище [7];
– мережевих документів — доступ до документів потенційно необмеже-

ному колу користувачів через телекомунікаційні мережі;
– немережевих документів — доступ до документів, не призначених для 

передачі по телекомунікаційних мережах [6].
Проходження документів означеними каналами забезпечують засоби 

комунікації. Це пов’язано з виникненням різноманітної нової техніки для 
технологічних процесів роботи з документами, що виконує універсальні 
функції їх обробки з мінімальними затратами фізичної праці та фінансо-
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вих ресурсів. Розширилися можливості електронної передачі документів. 
Водночас розробляються нові й удосконалюються вже існуючі засоби ко-
мунікації сучасного ВНЗ, до яких належать такі системи та засоби передачі 
інформації та/або документів, зокрема й електронні:
– стаціонарного та мобільного зв’язку;
– факсимільної передачі інформації та модемного зв’язку;
– кабельного та радіозв’язку (оптико-волоконний та супутниковий зв’язки);
– обробки паперових документів: сканери, e-mail-сервери, факс-сервери, 

OCR-програми (системи, призначені для перетворення машинописно-
го паперового документа в символьний);

– голосової пошти;
– автоматизованого проектування тощо [8–10].

Усе це вможливлює інтегрувати комунікаційні інформаційно-обчис-
лювальні ресурси для найефективнішої реалізації інформаційних техноло-
гій у комунікації з метою забезпечення ефективного обміну навчальними 
документами у ВНЗ.

Сучасний стан інформаційно-комунікаційного простору якісно від-
різняється від попередніх років і навіть першої половини ХХ ст., оскільки 
нині потенційну глобальність отримує будь-яка інформація, яка потрапляє 
у світову телекомунікаційну та комп’ютерну мережу. Це і спричиняє про-
сторовість понять інформації та комунікації, які нині набули фундамен-
тальності. У результаті взаємодії цих понять та явищ здійснюються про-
цеси обміну інформацією та комунікації [11]. 

Нині основою комунікації є саме процес обміну за допомогою ІКТ. 
Стрімкий розвиток науково-технічного прогресу, комп’ютерної техніки 
й інформаційно-комунікаційних технологій є поштовхом до становлення 
глобального інформаційного суспільства та інформатизації вищої освіти. 
Активно впроваджуючись у вищу освіту, нові ІКТ значно видозмінюють по-
передні стереотипи й настанови у взаємовідносинах між користувачами та їх 
групами в сучасному ВНЗ. Використання Інтернету відкриває нову перспек-
тиву не тільки для наукових досліджень у галузі сучасних ІКТ для підтрим-
ки навчання, але й продукує певні навчальні, технологічні та програмно-
апаратні інновації для розвитку інфраструктури безперервної освіти на базі 
інтегрованого інформаційно-комунікаційного простору ВНЗ [12]. 

Концепції інформаційного суспільства, що формуються у вітчизня-
ній та зарубіжній науках, дозволяють обґрунтовувати інтеграційну суть 
інформаційно-комунікаційного простору сучасного ВНЗ, який характери-
зується посиленням значущості інформаційного середовища, що є сукуп-
ністю інформації, інтелектуальних ресурсів, інформаційних технологій, 
комунікаційної інфраструктури. Інформаційне середовище ВНЗ базується 
на діяльності суб’єктів, які здійснюють процеси збору, формування, роз-
повсюдження та використання документованої інформації, тобто це ви-
значає його багатоканальність та багатогранність. Усі ці процеси обробки 
документованої інформації нині неможливі без використання нових ІКТ, 
які, за визначенням Окінавської Хартії глобального інформаційного сус-
пільства, є наважливішими факторами, що впливають на формування сус-
пільства ХХІ ст. 
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Саме розвиток, упровадження та використання ІКТ у процесах об-

міну документами зумовлюють формування інтегрованого інформаційно-
комунікаційного простору (далі ІІКП) сучасного ВНЗ, оскільки відбува-
ються взаємопроникнення, взаємовплив, інтеграція інформації та кому-
нікації. Отже, будь-які сучасні процеси обробки навчальної інформації 
неможливо здійснити без використання засобів комунікації ВНЗ.

Специфіка ІІКП ВНЗ полягає в тому, що в ньому відбувається висо-
коорганізоване та формалізоване поєднання виробництва навчальних до-
кументів з їх накопиченням, зберіганням та розповсюдженням за допомо-
гою ІКТ. Потенційна перевага ІІКП ВНЗ полягає в стимулюванні переходу 
на якісно новий етап розвитку, сприяє оновленню та розширенню роботи 
з навчальними документами, а також створенню та подальшому впрова-
дженню нових видів електронних навчальних документів.

Головною причиною вдосконалення ІІКП ВНЗ є властивість створю-
вати інтерфейс між технологічними полями через загальну цифрову мову, 
якою навчальна інформація створюється, зберігається, вилучається, об-
робляється та передається в процесі роботи з електронними навчальними 
документами. Окрім цього, в процесі взаємодії між об’єктами та суб’єктами 
комунікації в умовах ІІКП ВНЗ не існує географічних і хронологічних 
бар’єрів.

Так, під поняттям ІІКП ВНЗ слід розуміти простір:
– нового типу, що формується в результаті нової глобальної соціальної 

революції, основою якої є безперервний розвиток та інтеграція інфор-
маційних і комунікаційних технологій;

– в якому головною умовою добробуту є знання, здобуте завдяки без-
перешкодному доступу до навчальних документів та вмінню з ними 
працювати;

– що надає кожному студентові нових можливостей самовдосконалення 
та самореалізації [2, 9].
У межах цього простору здійснюються контакти між різними 

суб’єктами інформації та комунікації. Та, окрім цього, функціонує струк-
тура суб’єкт-суб’єктних та суб’єкт-об’єктних відносин.

Отже, стрімке розповсюдження інформації впливає на специфіку спіл-
кування, а нові комунікаційні форми створюють нове соціокультурне се-
редовище. Їх інтеграція в сучасному ВНЗ є невід’ємним фактором розвитку 
теорії інформаційного суспільства та процесів глобалізації, які може спо-
стерігати кожен член соціуму [12]. 

Таким чином, нові ІКТ дозволяють здійснювати збір, обробку, збере-
ження, розповсюдження, відображення навчальної інформації та за допо-
могою електронних засобів комунікації забезпечувати взаємодію терито-
ріально віддалених студентів. 

Основними складовими ІІКП ВНЗ є суб’єкти комунікації: відправник та 
отримувач повідомлення (комунікатор та реципієнт(и); засоби комунікації 
(код, що використовується для передачі навчальної інформації в знаковій 
формі, канал, по якому передається закодоване повідомлення від комуні-
катора до реципієнта); предмет комунікації та повідомлення, що його відо-
бражає; ефект(и) комунікації, тобто наслідки комунікаційної діяльності, що 
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проявляються або в поведінці, або у внутрішньому стані, або у відносинах 
суб’єктів цієї комунікації.

Особливості процесів комунікації ВНЗ потребують складних моделей. 
Важливе значення мають соціальні інститути та їхній вплив на комуніка-
ційні процеси у ВНЗ. Необхідно зважати та відстежувати канали розпов-
сюдження документів, а також розрізняти рівні їх взаємодії. Наприклад, 
у кібернетичній моделі комунікації використовуються можливості зворот-
них зв’язків, а також бар’єри комунікації, що виникають на етапі прохо-
дження інформації від комунікатора до реципієнта.

У сучасних дослідженнях дедалі ширше застосовуються системні мо-
делі комунікації, що долучають інформаційні процеси до ширшого соціаль-
ного контексту. Розвивається діяльнісний підхід під час дослідження кому-
нікації, підкреслюється активність реципієнта в цьому процесі та суспільна 
зумовленість як змісту, так і форми комунікаційної взаємодії [13]. 

Процес комунікації в сучасних ВНЗ — взаємодія багатьох об’єктивних 
та суб’єктивних факторів. У процесі комунікації, що здійснюється у ВНЗ, 
відбувається процес соціалізації особистості, завдання та форми якого ви-
значаються соціумом і регулюються державою. Основою для комунікації 
у ВНЗ є ІІКП — складний сегмент соціальної реальності, що має власну 
просторово-часову структуру, містить суб’єктивно-об’єктивні відносини 
різних рівнів, свій матеріальний та ідеальний зміст. У межах ІІКП ВНЗ 
здійснюються такі процеси: 
– безпосередньо навчання, тобто передача знань, умінь та навичок;
– формальна організація навчального процесу;
– комунікації різного змісту та рівня;
– ролі, інтереси й ідеали основних суб’єктів;
– документальний супровід навчання;
– упровадження нових ІКТ, які розширюють та вдосконалюють комуні-

кацію ВНЗ.
Отже, в ІІКП ВНЗ відбувається процес передачі навчальної інформа-

ції, документації, структурований у просторі та часі, спеціально організо-
ваний та такий, що супроводжується використанням нових ІКТ. Подальше 
дослідження складових комунікації ІІКП ВНЗ надає широких можливос-
тей для дослідження та виявлення факторів і тенденцій розвитку безпо-
середньо ВНЗ.
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